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Soru 1-) 1200 kg kiitlesi olan hasarli bir araba bir kamyon tarafindan c¢ekilmektedir. Siirtiinme ve hava
direncini ihmal edin. Araci ¢cekmek i¢in fazladan gerekecek giicii,

(a) diiz yolda sabit hizla giderken,

(b) 30 egimli yokus yukari bir yolda 50 km/h hizla giderken,

(c) diiz yolda durma konumundan 90 km/h hiza 12 s’de ulasirken
hesaplayn.

Soru 2-) Is1 gecisine karst miilkemmel sekilde yalitilmis bir piston silindir

diizeneginde baslangigta 100 kPa basing ve 27 C sicaklikta karbondioksit (CO,)

gazi bulunmaktadir.  Piston sekilde goriildigii gibi durdurucular iizerinde %
CO,

durmaktadir ve bu halde piston altindaki hacim 0.5 m®tir. Pistonu hareket

ettirmek i¢in (atmosfer basinci, piston ve iizerinde kiitle dahil) 400 kPa basing 1%3 II:II:a
gereklidir. Daha sonra silindir i¢inde bulunan 100 W giiciindeki bir elektrikli

sitict galistirilmakta ve gaz hacminin iki katina ¢ikmasi saglanmaktadir. (a) |JWW\M’_|
gerekli elektrik isini (b) 100 W’lik 1siticinin galistirilma siiresini bulunuz. (c) Hal Ao
degisimini P-V diyagraminda sabit sicaklik egrilerini de gostererek ¢iziniz. W,
Soru 3-) 4 m x 4 m x 5 m boyutlarinda iyi yalitilmis bir oda buharl 1sitma

sisteminin radyatoriiyle 1sitilmaktadir. Radyatoriin arkasina konan 120 W Lonc

giiciinde bir fan ile radyatdrden odaya 1s1 gegisi artirilmaktadir. Radyatdriin
giris ve ¢ikis vanalar1 kapalidir ve baslangigta radyatérde 200 kPa basing ve
200°C sicaklikta 15 L kizgin buhar bulunmaktadir. Oda sicaklig1 baslangicta
10°C tir. Yarim saat sonra buhar basincinin odaya olan 1s1 gecisi sonunda
100 kPa’ distiigli goriilmektedir. Yarim saat sonundaki oda sicakligin -'
hesaplaymiz. Odadaki hava basincinin 100 kPa’da sabit kaldigi kabul
edilebilir. Ayrica odadaki hava i¢in 0zgiil 1silar sabit alinip 300 K’deki
degerleri kullanilabilir.
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Soru 1-) 1200 kg kiitlesi olan hasarli bir araba bir kamyon tarafindan ¢ekilmektedir. Siirtliinme ve hava
direncini ihmal edin. Araci1 ¢ekmek i¢in fazladan gerekecek giicii,

(a) diiz yolda sabit hizla giderken,

(b) 30 egimli yokus yukari1 bir yolda 50 km/h hizla giderken,

(c) diiz yolda durma konumundan 90 km/h hiza 12 s’de ulasirken
hesaplayin.

Coziim :

Kontrol kiitlesi: Hasarli araba, 1200 kg
[k hal: Hiz, V, konum, z,

Siirtinme ve hava direnci ihmal
Sicaklik degisimi yok

(a) Son hal : Hiz, V,=V; konum, z,=z,

Termo. 1. yasa

dE . ) .

EZle—Wn =0->W, =0

(b) Son hal : Hiz, V,=V =50 km/h, konum, z,=z,Sin30

dE . : . d dz
= _ -W, =0—>W,, =—(mgz) = mg— = mgVSin30
dt O, 12 12 dt( g7) ga’t g

. . 50,000 1

W, =mgVsin30° = (1200)(9.8 . ——(0.5) = 81.7kW
12 = MgV sin ( ) )( 3600 ](1000 j( )

(c¢) Son hal : Hiz, V,=90 km/h, konum, z,=z,

i, = %m(sz ~V2 /At

2
~La200)| [ 229900 _o | L }/12) = 31.25kW
2 3600 1000




Soru 2-) Is1 gecisine karst miikemmel sekilde yalitilmis bir piston silindir
diizeneginde baglangicta 100 kPa basing ve 27 C sicaklikta karbondioksit (CO,) gazi
bulunmaktadir. Piston sekilde goriildiigii gibi durdurucular lizerinde durmaktadir ve
bu halde piston altindaki hacim 0.5 m™’tiir. Pistonu hareket ettirmek i¢in (atmosfer :

basinci, piston ve lizerinde kiitle dahil) 400 kPa basing gereklidir. Daha sonra %

silindir i¢cinde bulunan 100 W giiciindeki bir elektrikli 1sitic1 ¢alistirilmakta ve gaz

0.5m’
hacminin iki katina ¢ikmasi saglanmaktadir. (a) gerekli elektrik isini (b) 100 W’lik 100 lr(rllaa
siticinin ¢aligtirilma siiresini bulunuz. (c) Hal degisimini P-V diyagraminda sabit
sicaklik egrilerini de gostererek ¢iziniz. [
IR
Cozliim : W,

Kapali Sistem: PS i¢indeki CO, gaz1

ilk hal: P;=100 kPa, T,=27 C, V;=0.1 m’
Son hal : P,=150 kPa, V,=2V ;=1 m’

1-2 Dengesiz hal degisimi

an o _ (100)(0.1)

RT,  (0.1889)(27 +273.15)

Hareketli sinir isi W, ; = P, (V, = V) =150(0.2-0.1) =15 kJ

T, = bV, _ (150)(0.2)
mR  (0.1764)(0.1889)

Termo 1. Yasa m(u, —u,)=Q-W,, =0-W,, —=W,)

Sabit 6zgiil 1silar ile

me, (T, =T))=-W,, + W, > W, =(0.1764)(0.657)(627.3 -27) +15 = 69.56 +15 = 84.5606 kJ

m= =0.1764 kg

=90045K =6273C

W, =W,At - At =W, /W, =84.5606/0.1 = 845.606 s = 14.09 dak

150 kPa

100 kPa




Soru 3-) 4 m x 4 m x 5 m boyutlarinda iyi yalitilmis bir oda buharli 1sitma
sisteminin radyatoriiyle isitilmaktadir. Radyatoriin arkasina konan 120 W
giiciinde bir fan ile radyatérden odaya 1s1 gegisi artirilmaktadir. Radyatoriin
giris ve ¢ikis vanalar1 kapalidir ve baslangigta radyatérde 200 kPa basing ve
200°C sicaklikta 15 L kizgin buhar bulunmaktadir. Oda sicakligi baslangicta

10°C
4m x 4m x Sm

10°C tir. Yarim saat sonra buhar basincinin odaya olan 1s1 gecisi sonunda e = falél;zrtgr
100 kPa’ diistiigli goriilmektedir. Yarim saat sonundaki oda sicakligini -'E
hesaplayiniz. Odadaki hava basincinin 100 kPa’da sabit kaldigi kabul -
edilebilir. Ayrica odadaki hava i¢in 6zgiil 1silar sabit alinip 300 K’deki <o

degerleri kullanilabilir.

Coziim:
Kontrol Kkiitlesi: radyator igindeki su
B =200kPa | v, =1.0803m" / kg
T, =200°C | u, =2654.4kJ | kg
P, =100kPa | v, =0.001043, v, =1.6940m> / kg
(v, =v) u, =417.46, u, =2088.7kJ/kg
L Y27V, _1.0803-0.001043 _
v, 1.6940-0.001043
Uy =uy +xyu 4 =417.46+0.6375x2088.7 =1749.0kJ / kg

v, 0.015m>
v 1.0803m" / kg

6375

Termo 1 yasa
O-W" =AU +AKE™ + APE™
O=m(u, —uy)
Q=1(0.0139 kg)(1749.0 - 2654.4)kJ/kg =-12.6 kJ

Kontrol kiitlesi: Oda i¢indeki hava

Odanin hacmi V = 4x4x5 = 80 m?
BV, (100kPa)(80m* )

Myava = -

— 98.5k
RT, ~ (0.2870kPa-m® / kg - K |283K) ¢

30 dakikada fanin yaptigi is:
Wy =W iguAt = (= 0.120kJ / s )30 x 60s) = —216k]
Oda i¢in Termo 1. yasa
O-W =AU +AKE™® + APE™
O-W=mC, (T, ~T})
(12.6 kJ) - (-216 kJ) = (98.5 kg)(0.718 kJ/kg°C)(T> - 10)°C

T,=13.2°C



